

# 十六中获全市艺术特长生基本功比赛音乐美术双冠军

近日,枣庄市艺术特长生基本功比赛在新城圆满落幕。比赛由枣庄市教育局主办,市实验高中承办。分甲组(省重点高中和省艺术教育示范学校)和乙组(普通高中)进行,比赛项目包含音乐、美术2个大项,书法、声乐等7个小项。共有来自全市16所高中的600余名学生报名参赛。

枣庄十六中本次共选派

54名学生参加比赛。在比赛中,所有学生沉着应战,不畏强手,稳定发挥,凭借扎实的基本功底和良好的竞技状态,一举夺得音乐类一等奖23个、二等奖4个,美术类一等奖21个、二等奖5个,学校也获得美术甲组团体第一名、音乐甲组团体第一名的优异成绩,为学校和市中区在全市艺术教育方面争得了新荣誉。

据了解,作为中国当代百强特色学校、全国校园足球特色学校、山东省艺术教育示范化学校的枣庄十六中,近年来,一直致力于特色发展和学生整体素质的提高。学校以“办规范加特色学校”为宗旨,全面实施素质教育,以“培养合格加特长学生”为突破口,立足学校实际,不断深化以艺体教育为核心的特色办学之路,取得了突

出成绩。尤其在2016年,学校进一步强化内部管理,提高育人效能,不断加大对特色办学的资金投入和政策扶持力度,艺体教育成果依次显现,一年来,学校就相继获得山东省中学生足球比赛第六名、枣庄市中学生篮球联赛高中男子组第一名、女子组第三名、2016年枣庄市中小学校园足球比赛高中组冠军、枣庄市中学生乒乓球比赛女子团体第二名、男子团体第三名等近20项省市级奖项。

通过参加本次活动,进一步促进了十六中艺术教育的整体发展,提高了艺术特长生的专业素养,同时也展示了学校艺术教育管理的高水平和教师优秀的专业素质,为今后学校艺术教育的发展和提高奠定了良好基础。(李军)

## 西集镇东河岔小学喜迎“国际篮球日”



20日,山亭区西集镇东河岔小学的老师正在辅导学生们打篮球,讲解篮球及“国际篮球日”的来历,以此庆祝21日“国际篮球日”的到来。

(马士兰 赵连友 摄)

## 薛城区双语实验小学开展“冲突教育与校园反欺凌”主题班会展示活动



为进一步加强学校校园安全,严防校园欺凌事件发生,维护学生利益,确保广大学生的身心健康得到健康成长,近日,薛城区双语实验小学开展了“冲突教育与校园反欺凌”主题班会

(邵岩 摄)

## 枣庄经济学校举行毕业生实习洽谈会



近日,枣庄经济学校举行了2014级中专毕业生实习洽谈会,来自全市的16家用人单位

位参与了洽谈,并与该校150余名毕业生达成了实习意向。图为洽谈会现场。(贾传玲 摄)

## 官桥镇中心小学营造安全和谐校园

为进一步增强学生的冬季安全防范意识,营造安全、和谐的校园氛围,12月12日下午,官桥镇中心小学组织各班召开了冬季安全教育主题班会。

班会课上,围绕“冬季安全”这一中心,各班进行了用

电、安全、交通安全、防冻、防滑冰溺水教育。本次主题班会,强化了学生“安全第一、预防为主”的思想,营造了关注安全、关爱生命的氛围,增强了学生的安全意识,提高了学生防范各种安全事故的能力。(张艳)

## 多元化数学作业 让学生爱上数学

为了改变单一枯燥的数学作业形式,可以让孩子感受到数学生动的一面,建设路小学近年来采用了多元化的作业形式:借助数学日记、数学手抄报、制作年历、制作学具、制作口算题卡、故事竞赛、社会调查等形式,设立了操作性作

业、实践性作业、调查性作业、查阅性作业、整理性作业。不仅培养了孩子的数感、统计意识、归纳能力,拓展了孩子的数学视野,发展了孩子的综合能力,更让我们的孩子爱上了数学。(张珍)

## 六合学校开展冬季交通安全教育

为确保全体师生冬季交通安全,树立强烈的交通安全意识,六合学校在“12·2”全国交通安全日宣传教育的基础上,又进行了冬季交通安全专项教育活动。通过设立交通安全宣

传栏,不定期组织驾驶私家车的教师召开安全专题教育会,各班还召开主题班会等一系列的主题教育活动,让全体师生懂得,交通安全关乎生命。(李汉强 杜中强)

## 枣庄九中以“四个突出”为导向 助推“两学一做”取得实效

枣庄九中党支部坚持从严从实要求,采取“四个突出”工作举措,扎实推进“两学一做”,推进党内学习教育从“关键少数”向广大党员拓展、从集中性教育向经常性教育延伸。

一是突出责任落实,强化示范带动。学校党支部制定了《枣庄九中“两学一做”学习教育活动计划》,明确规定了学习路线图。要求各处室、党员干部始终把学习教育抓在手上、扛在肩上。二是突出形式多样,丰富学做内涵。创新方式讲党课,学校领导班子带头轮流讲党课。开展了《如何在“两学一做”中提高教师工作积极性》和《教师党员应该追求更高境界》《纪念建党95周年》等党课。运用身边事例、现身说法,

强化互动交流、答疑释惑,增强党课的吸引力和感染力。学校党支部充分利用多渠道营造学习氛围,实行“智能式”的教育。让党员教师把“两学一做”和日常教育教学工作结合起来,真正发挥党员的先锋模范作用和示范带头作用。三是突出抓常抓细,推进常态长效。学校党支部坚持以党小组为单位,以组织生活为基本形式,将集中学习和分散学习相结合。广大党员要主动参与到“两学一做”学习教育,立足工作岗位,尽职尽责,时刻铭记党员身份,“学做”常态化。四是突出问题导向,狠抓整改落实。坚持问题导向,带着问题学,针对问题改,在解决问题中深化学习,检验实效。持之以恒纠正“四风”,抓好不严不实突出问题整改,解决不同程度存在的理想信念模糊动摇、党的意识淡化、宗旨观念淡薄、精神不振等问题,补足精神之钙,扫除行为之垢,强化担当之责,推动作风不断好转,在教学实践中践行党员职责。学校坚持“两学一做”要与教育教学中心工作相结合,要与教师队伍建设相结合,要与提高教师职业幸福感相结合。学校要求全体党员申请志愿服务,积极参加社区活动,践行服务群众的宗旨。学校还专门设立党员责任区、党员先锋岗,鼓励全体党员围绕“受教育、强党性、当先锋、促发展”,为党员发挥先锋作用搭建了宽广的平台。

(肖大奎)

## 校长要把学校管理做到有效——浅谈从老师的角度看校长对学校的管理

苏绍席

教育质量是学校的命脉,提高教育质量是一名校长的基本职责,洋思、杜郎口等学校的成功,归根结底是教育质量的成功,而成功的关键在校长。下面我从老师的角度浅谈校长对学校的管理。

一、校长要有决策——有效管理的前提

美国著名管理学家赫伯特·西蒙指出:“决策是管理的心脏,管理是由一系列决策组成的,管理就是决策”,作为学校校长,要结合学校自身实际,做出有效决策。在阴平有一位老教师几十年如一日,学雷锋,做好事,为教育、社会累计捐款十余万元。学校在此基础上,把学雷锋作为学校工作主题,确立了“弘扬雷锋精神,培育时代新人”办学思想。一旦决策下来,就围绕这个办学思想去做。多年来,学校领导班子始终把雷锋精神作为自己的行为准则,并贯穿于工作的始末。

上行下效,学雷锋,做好事,在师生中蔚然成风,学校领导班子还把学雷锋活动制度化,即坚持一个育人理念——以雷锋精神兴校育人;实施学雷锋实践;每学期举行一次学雷锋事迹报告会;每学年召开一

次学雷锋表彰会,每周每个班级都开展一次以雷锋精神为主题的班会,学雷锋活动得到了各级领导和社会的认可。

二、工作要有激励——有效管理的活力

俗话说的好:“良言一句三冬暖,恶言一句暑天寒”,这句简单的俗语从侧面反映出表扬、激励的重要作用。学校制定一系列的激励政策和措施,充分调动教师工作的积极性和学生学习的热情。如,教师思想表现优秀,评选师德标兵,教学方面突出,评选教学能手,综合方面在全校处于领先地位,评选你为优秀教师,学雷锋方面你坚持,你会评为雷锋式教师等等,荣誉称号极大的增强了老师教书育人的责任感;学生有的被评为学习之星,有的被评为四德少年,雷锋式学生等等,学生的进取心得到有效提升。使学校得到持续、健康、有序发展。

三、氛围要有和谐——有效管理的纽带

著名作家冰心老人曾经说过,“美的真谛应该在和谐,这种和谐体现在人身上,就造就了人的美;表现在物上,就造就了物的美;融汇在环境中,就造

就了环境的美!”。学校是一个大集体,如果在学校管理中能充分运用和谐的力量,将收到事半功倍的效果。首先是校长要有亲和力,给老师、学生一种亲切感,在平时的工作中,应以平和的心态以及友善的微笑去安排工作和商讨事宜,尽量营造出一种群策群力的融洽和谐的氛围,不能摆出一副当校长的架子,老是摆着一副冷面孔。只有在和谐的工作环境中,集体的力量才能得到最大的释放,推动学校的管理工作顺利发展。第二、着力培育好周边环境,要和当地政府及各级部门、爱心人士搞好关系,取得他们对学校管理工作的支持和帮助。总之,校和万事兴。

学校管理是一门学问,需要探索的问题很多,校长要在学校管理中做到有效管理,扮演好自己的角色,把教育质量提升上来,引领学校不断向前发展。(作者单位:峄城区阴平镇中学)

## 缤纷杏坛

## 发挥教研组长作用 助推青年教师成长

为进一步加强教研组的建设,提升各教研组的教研水平,发挥教研组长、备课组长在学校日常教学教研中的引领作用,促进青年教师快速成长。近日,中兴小学召开了教研组长及各学科备课组长会议。全体领导干部参加了会议。

会上,教导处李主任对学

校现状做了分析,目前,学校年轻教师居多,占学校教师总数一半以上,且多数教师承担着班主任、语文、数学等主要学科的教学。青年教师学历高,知识面广,接受新鲜事物快,对现代教学技术手段的学习和应用也较广,但不足之处是教学经验少,很多青年教师在课上授课下对学生的教学下了很多功夫,但收效甚微。针对这种情况,各教研组长及备课组长就如何发挥自身传帮带作用,以及如何提升教学质量谈了自己的看法。通过交流,各教研组长统一了思想,一致认为:提高教学质量,促进青年教师的专业水平提升,一定要做集体教研、集

备课和课堂教学上下足功夫,尤其在备课上,要做到个人备课与集体备课相结合,将集体备课落到实处,做到真正地讨论学科知识和经验。尤其是在上公开课、示范课、汇报课前,一定要发挥集体备课的作用,在集体备课中统一思想,对出现的问题进行交流反思,达成

共识,在交流、探讨中实现资源共享。最后,该校张校长做了总结性发言,提出“希望大家继续发挥引领、示范、指导和管理作用,建设好教研组和备课组,使学校的教研活动有更长足的进步,使青年教师快速成长,取得更好的教学成绩,以整体提升学校教育教学质量。”(李斌田)

## 枣庄职业学院党委中心组专题学习

12月16日上午,枣庄职业学院召开党委中心组(扩大)学习会议,专题学习习近平总书记在全国高校思想政治工作会上的讲话精神,研究部署贯彻落实工作。学院领导班子成员张杰、牛佳棠、王洪龄、张华伟出席会议,枣庄职业学院各部门负责人列席会议。

与会同志集中学习了习近平总书记在全国高校思想政治工作会上的讲话精神,随后进行了热烈讨论。参会人员一致认为,习近平总书记重要讲话从全局和战略高度,深刻阐明了事关高等教育事业发展和高校思想政治工作的一系列重大问题,具有很强的政治性、思想性和针对性,是指导做好新形势下高校思想政治工作的纲领性文献。

张杰作总结讲话,他指出,全国高校思想政治工作会议是一次具有开创性意义的重要会议,明确了加强和改进新形势下高校思想政治工作的聚焦点、着力点,为做好新形势下高校思想政治工作指明了方向、提供了遵循。张杰提出了“六个统一”:一要把思想统一到做好思想政治工作的重大意义上来。二要把思想统一到坚持社会主义办学方向上来。三要把思想统一到提高青年学生思想政治素质的基本要求上来。四要把思想统一到推动思想政治工作改革创新上来。五要把思想统一到加强师资队伍建设、思想政治工作队伍建设的主要任务上来。六要把思想和行动切实统一到加强和改善党对思想政治工作的领导上来。

关于如何全面贯彻会议精神,张杰强调,要扎实做好七方面工作:一要切实组织开展好主题突出、多种形式的学习教育和研讨交流。二要切实深刻认识做好高校思想政治工作的重大意义、目标任务和基本要求。三要切实强化各层级思想政治工作的责任。四要切实做好对青年学生的教育、管理、指导、服务工作。五要切实强化问题导向,传播正面典型。六要切实加大力度全面加强思想政治理论课建设。七要切实加强党的领导和党的建设。(孙倩 庞金虎)

## 滕州市第二实验小学开展校本课程展评活动

为展示校本课程教学成果,提升校本课程开发与实施水平,近期,滕州市第二实验小学组织开展了校本课程期末展评活动。展评活动内容丰富,异彩纷呈。体育类课程的孩子们展示了花式篮球、花样跳绳、快乐轮滑的动作技能,艺术类课程的孩子们展示了舞蹈、葫芦丝、合唱的艺术特长,语言类课程的孩子们展示了朗诵的语言技巧……活动的开展,既是一次对校本课程的期末考核验收,又是一次对学生特长技能的展示,得到家长的称赞,受到学生的欢迎。

(王彦东)

## 在磨练中反思 在比赛中成长

为强化教学管理、提升质量,墨子中学开学初制订了比武课计划(最佳一堂课),比武课历经十周时间,在参赛教师、评委精心准备、积极参与下圆满结束。

68名教师围绕“五环”教学模式,精心设计、充分利用教学资源,在新授、习题、复习、实验等课型的执教过程中,展示了深厚的基本功底,各学科也在竞赛中涌现出最

(张文晶)

## 当教育邂逅互联网 枣庄四十一中举办“互联网+”专题培训

近年来,枣庄四十一中高度重视国家实施互联网+战略的历史机遇,努力打造学校网络化、数字化、个性化的办学体系,促进学生的全面发展,形成与教育现代化发展相适应的教育信息化体系,充分发挥信息技术对教育的革命性影响作用。

枣庄四十一中学于12月16日,开展“互联网+”专题培训讲座。互联网+教育,意味着把互联网的创新成果与教育教学深度融合,从而促进学生的自主学习能力。”老教师在听完讲座后发出了由衷的感叹:如今科技发展如此之迅速,教育也必须与时俱进,在这样一个教育大变革的时代,作为老教师,必须加强学习,利用好现代教育技术,服务于基层教育,人脑加智能设备,让教育发挥更大的价值!

(孙乐 张萍)